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Проведені дослідження з оцінки корів-первісток голштинської породи (української чорно-рябої молочної з умовною 

кровністю голштина вище за 93,75 %) за екстер’єрним типом. База досліджень – племінний завод ПП “Буринське” Підліс-
нівського відділення Сумського району. Використовували сучасну методику лінійної класифікації з оцінкою за двома систе-
мами: 9-бальною, з описуванням 18 статей екстер'єру, і 100-бальною, з урахуванням чотирьох комплексів селекційних оз-
нак, які характеризують: молочний тип, тулуб, кінцівки і вим’я. Викладено популяційно-генетичний аспект з визначення 
успадковуваності та співвідносної мінливості лінійних ознак з надоєм корів голштинської породи вітчизняної селекції в 
Сумському регіоні. Встановлено, що найкраще корелюють з величиною надою групові ознаки, які характеризують молоч-
ний тип корів (r=0,398), розвиток тулуба (r=0,412), стан кінцівок (r=0,215), морфологічні якості вимені (r=0,466) та фінальна 
оцінка типу (r=0,474). Найвищі коефіцієнти успадковуваності виявлено для групових ознак молочного типу (h2=0,366), ту-
луба (h2=0,328), вимені (h2=0,385) та фінальної оцінки (h2=0,477). Середній та помірний рівень успадковуваності встанов-
лено за описовими ознаками: висотою (h2=0,286), глибиною тулуба (h2=0,275), кутастістю (h2=0,414), шириною заду 
(h2=0,295), поставою тазових кінцівок (h2=0,274), переднім (h2=0,351) і заднім (h2=0,296) прикріпленням вимені та центра-
льною зв’язкою (h2=0,294). Встановлений достатній рівень успадковуваності лінійних ознак та співвідносної мінливості між 
ними та надоєм дозволяє селекціонерам ефективно вести добір молочної худоби у напрямку поліпшення екстер’єру та 
продуктивності. 
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Ефективність генетичного поліпшення молочних по-

рід та селекціонованих стад з їх розведення за господарськи 
корисними ознаками залежить від ряду популяційно-генетич-
них параметрів найважливішими із яких є успадковуваність та 
співвідносна мінливість. У першому варіанті, від співвідно-
шення ступеня спадкової і паратипової мінливості в загальній 
фенотиповій варіабельності ознаки значною мірою буде за-
лежати ефективність добору, спрямованого на генетичне по-
ліпшення популяції тварин за тією чи іншою селекціонованою 
ознакою. Це означає, що ознаки, які мають високу ступінь ус-
падковуваності, меншою мірою залежать від паратипових 
чинників, тому їх можна швидше удосконалити прямим добо-
ром, тобто добором кращих тварин за ними. Показник успад-
ковуваності може використовуватись у якості орієнтира при 
плануванні племінної роботи. Із його допомогою можна про-
гнозувати селекційну цінність особин за фенотипом [2, 5, 20, 
27].  

У практичній селекції молочної худоби світу через по-
ширене використання методики лінійної класифікації для оці-
нки типу корів істотно зростає важливість вивчення успадко-
вуваності екстер'єрних статей [10, 30, 38] Численними науко-
вими дослідженнями доведено, що рівень коефіцієнта успад-
ковуваності залежить від ряду генетичних чинників, таких як 
порода, генотип, лінійна належність тощо [21, 30, 37]. 

Отримані дослідниками у стадах з розведення україн-
ської червоно-рябої та чорно-рябої молочних порід Черка-
щини та Сумщини [22, 26] достовірні високі та помірні коефі-
цієнти успадковуваності групових (h2=0,235-0,396), більшості 
описових (h2=0,208-0,384) ознак екстер’єру та фінальної оці-
нки типу (h2=0,404-0,504), голштинізованої чорно-рябої ху-
доби Казахстана [8] за оцінкою загального виду будови тіла 
(h2=0,18-0,46), вимені (h2=0,21-0,51) та кінцівок (h2=0,12-0,37), 
чеських корів симентальської породи за описовими ознаками 

типу (h2=0,30-0,59) [37], свідчать про ефективність селекції 
порід молочної та комбінованої худоби за типом.   

Разом з тим, існують повідомлення про істотну 
мінливість коефіцієнтів успадковуваності описових лінійних 
ознак екстер’єру корів голштинізованої чорно-рябої породи 
(h2=0,13-0,29) [9], голштинської худоби Туреччини (h2=0,06-
0,62) [32], голштинів (h2=0,07-0,36) [35] та джерсеїв (h2=0,09-
0,55) [38] Бразілії, словенської бурої швіцької (h2=0,03-0,22) 
[40], бурої швіцької (h2=0,099-0,453) та гернзейської 
(h2=0,078-0,428) порід США [42]. Отже, наведені показники 
успадковуваності лінійних ознак типу корів різних порід світу 
свідчать, що в одних випадках успадковуваність окремих 
описових ознак достатньо висока, в інших помірна, іноді 
низька, але загалом достатня для подальшого їх поліпшення 
завдяки спрямованій селекції.  

Добір кращих за фенотиповим проявом особин за 
високої успадковуваності дозволить істотно зрушити ознаку 
потомства у бажаному напрямку її розвитку, тоді як за низької 
успадковуваності ознаки відбувається майже повне її 
повернення до середньої величини вихідного покоління. За 
певного скорочення генетичної мінливості знижується 
реакція на добір, отже і на реалізацію успадковуваності [18]. 

Важливо враховувати знання з того, що 
успадковуваність завжди проявляється в конкретних умовах 
середовища [1, 6]. Генотип визначає лише норму реакції 
організму на зовнішні умови. Міняються умови – неминуче 
змінюється і норма реакції. Отже це значить, що відділяти 
вплив успадковуваності від впливу середовища можливо 
лише з великою часткою умовності і лише в обмежених 
границях коливання зовнішніх факторів. У зв’язку з цим 
виникає необхідність постійного генетико-популяційного 
моніторингу стад за показниками успадковуваності кількісних 
господарськи корисних ознак, що дозволяє істотно підвищити 
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ефективність селекційного процесу за умови отримання 
високого ступеня коефіцієнтів [3, 17]. Це стосується також 
лінійних ознак екстер’єру, оскільки між ними та господарськи 
корисними ознаками взагалі та, особливо, молочної 
продуктивності існує кореляція різного спрямування, ступеня 
та достовірності. 

Оскільки організм тварини є єдиною 
самоуправляючою системою, що склалася у процесі тривалої 
еволюції, коли окремі частини організму, органи, тканини, 
ознаки знаходяться у взаємному зв'язку один з одним, 
вивчення зв'язків між господарськи корисними ознаками має 
велике значення для селекційно-племінної роботи. Особливо 
важливим є те, що зв’язки, які існують в організмі тварини, не 
є абсолютними, вічними, оскільки їх контролює природний 
або штучний добір [11]. Задля ефективності добору за 
ознаками із низькою успадковуваністю облік ознак, що 
корелюють, має вирішальне значення. При цьому включення 
до селекції таких співвідносних ознак, успадковуваність яких 
дуже низька – єдино можливий спосіб для досягнення успіху 
селекції. 

Поширена в усьому світі методика лінійної 
класифікації корів молочних порід за типом зумовлена перш 
за усе існуванням тісного та помірного зв’язку більшості ознак 
екстер’єру з молочною продуктивністю [15, 19, 22, 23, 33], 
тривалістю життя [24, 25, 31, 34, 39] та відтворенням [28, 36]. 
Тому, з метою підвищення ефективності селекції корів 

голштинської породи українського походження на сучасному 
етапі, дослідження за екстер’єрним типом вбачається 
вмотивованим, оскільки добір тварин бажаного молочного 
типу дозволить удосконалювати стадо не лише за ознаками 
молочної продуктивності, а й за довговічністю та відтворними 
якостями. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалами до-
сліджень слугувала інформація з лінійної класифікації корів-
первісток племінного заводу компанії “Укрлендфармінг” ПП 
“Буринське” Підліснівського відділення Сумського району. 
Оцінювались тварини із умовною кровністю за голштинською 
породою вище за 93,75 %, які, згідно з чинною інструкцією з 
бонітування великої рогатої худоби молочних і молочно-м'я-
сних порід, відносяться до чистопородних тварин за поліпшу-
вальною породою [44]. Оцінка екстер'єрного типу корів-перві-
сток проводилася за методикою лінійної класифікації [14] згі-
дно останніх рекомендацій ICAR [12] у віці 2-4 місяців після 
отелення за двома системами: 9-бальною, з лінійним описом 
18 статей екстер'єру і 100-бальною з урахуванням чотирьох 
комплексів селекційних ознак, які характеризують: вираже-
ність молочного типу, розвиток тулуба, стан кінцівок і морфо-
логічні якості вимені. Кожен екстер’єрний комплекс оцінюва-
вся незалежно маючи свій ваговий коефіцієнт у загальній 
оцінці (ЗО) тварини: молочний тип (МТ) – 15 %, тулуб (Т) – 
20 %; кінцівки (К) – 25 % та вим’я (В) – 40 %.  

Загальну оцінку типу визначали за формулою:  

 
Успадковуваність селекційних ознак визначали за по-

казником сили впливу батька на їхній розвиток у напів-сибсів 

в однофакторному дисперсійному комплексі (h2 = ).  

Дані експериментальних досліджень (кореляційний 
аналіз) опрацьовували біометричними методами на ПК у се-
редовищі Microsoft Office Excel за використання програмного 
забезпечення за формулами, наведеними Е.К. Меркурьевой 
[13]. 

Результати досліджень. В.П. Буркат та співавтори 
[4] відмічаючи важливість та необхідність використання у се-
лекційній практиці молочного скотарства оцінки та добору ху-
доби за зовнішніми формами і пропорціями будови тіла, на-
голошують, що цей селекційний захід зумовлений найперше 
встановленим у багатьох дослідженнях зв’язком між екс-
тер’єрно-конституціональними характеристиками тварин та 
їх продуктивністю. Тобто у даному випадку реалізується від-
повідний зв’язок між формою і функцією, екстер’єром, як де-
термінуючим чинником функціональної надійності організму 
тварин – цілісної біологічної системи та результуючою голов-
ною господарськи корисною ознакою їхньої продуктивності [7, 
16].   

За результатами досліджень, наведеними у таблиці, 
найкраще корелюють з величиною надою групові ознаки, які 
характеризують молочний тип корів-первісток (r=0,398; 
Р<0,001), розвиток тулуба (r=0,412; Р<0,001), морфологічні 
якості вимені (r=0,466; Р<0,001) та з фінальною оцінкою типу 
(r=0,474; Р<0,001). Виявлена дещо менша кореляція між 
групою ознак, які характеризують стан кінцівок (r=0,215; 
Р<0,001), проте вона також високодостовірна, що 
забезпечить їхнє поліпшення за результатами добору. 

Не менш важливим чинником успішної селекції в по-
пуляції молочної худоби є рівень кореляційної мінливості 

описових ознак екстер’єру з молочною продуктивністю. За да-
ними досліджень зв’язку між оцінками описових ознак та ве-
личиною надою спостерігаються кореляції різної сили та 
спрямованості. Найвищий рівень достовірного додатного 
зв’язку з величиною надою за першу лактацію виявлено за 
оцінками описових ознак, які характеризують вираженість мо-
лочного типу корів, відповідають за міцність та здоров’я тва-
рини, функціональність та технологічність: висотою (r=0,387), 
глибиною тулуба (r=0,417), кутастістю (r=0,452), шириною 
заду (r=0,378), поставою тазових кінцівок (r=0,385), прикріп-
ленням передніх (r=0,432) та задніх (r=0,366) часток вимені, 
центральною зв’язкою (r=0,326) та переміщенням (r=0,263). 

Між технологічними ознаками вимені (розташуванням 
передніх і задніх дійок та їхньою довжиною) та величиною на-
дою виявлена від’ємна кореляція. У випадку отримання дос-
товірної помірної від’ємної кореляції між розташуванням пе-
редніх і задніх дійок та надоєм є пояснення, яке полягає у 
тому, що із наповненням вимені молоком воно розширюється 
з одночасним збільшенням відстані між дійками знижуючи 
оцінку.  

Що стосується від’ємної кореляції вгодованість/надій 
(r=-0,361), то дана ситуація пояснюється головним чином іс-
нуванням негативного енергетичного балансу високопродук-
тивних корів у перші 100 днів лактації, це виникало якраз тоді, 
коли проводилася у них лінійна оцінка згідно з вимогами ме-
тодики. Взагалі, з точки зору бажаного екстер’єрного типу ко-
рів молочної худоби, є об’єктивне, загальноприйняте розу-
міння, що корови спеціалізованих молочних порід, які відно-
сяться до інтенсивного типу, вгодованими ніколи не бувають. 
Результати наших досліджень узгоджуються з аналогічними 
даними багатьох науковців зарубіжних країн. Так від’ємний 
коефіцієнт кореляції між вгодованістю та надоєм у корів 
голштинської породи Швейцарії становив -0,35 (фенотипової) 

)40,0В()25,0К()20,0Т()15,0МТ(ЗО 

2
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та -0,45 (генотипової) [30], помісних фризських×бунайських 
корів -0,370 (фенотипової) та -0,465 (генотипової) [29], 
голштинів Турції -0,20 (фенотипової) та -0,34 (генотипової) 

[41], голштинських корів Чехії -0,15 (фенотипової) та -0,34 (ге-
нотипової) [43]. 

 

Успадковуваність та співвідносна мінливість з надоєм лінійних ознак 
корів-первісток голштинської породи піддослідного господарства 

(враховано тварин – 135, градації організованого фактору – 12) 
Ознаки екстер'єру r ± mr tr h2 F 

Групові ознаки: 
молочного типу 

0,398 ± 0,054*** 7,37 0,366*** 13,3 

тулуба 0,412 ± 0,049*** 8,41 0,328*** 10,6 

кінцівок 0,215 ± 0,059*** 3,64 0,257*** 9,5 

вимені 0,466 ± 0,057*** 8,18 0,385*** 14,2 

Фінальна оцінка 0,474 ± 0,053*** 8,94 0,477*** 18,8 

Описові ознаки: висота  0,387 ± 0,049*** 9,29 0,286*** 7,84 

ширина грудей 0,103 ± 0,058* 1,78 0,163*** 6,55 

глибина тулуба 0,417 ± 0,043*** 9,70 0,275*** 8,77 

кутастість 0,452 ± 0,057*** 7,93 0,414*** 16,1 

нахил заду 0,085 ± 0,059 1,44 0,079 0,74 

ширина заду 0,378 ± 0,051*** 7,41 0,295*** 9,33 

кут скакального суглоба 0,139 ± 0,061* 2,28 0,083 0,68 

постава тазових кінцівок 0,385 ± 0,044*** 8,75 0,274*** 9,22 

кут ратиць 0,122 ± 0,051 2,39 0,165** 3,23 

прикріплення вимені 
переднє 0,432 ± 0,049*** 8,82 0,351*** 9,77 

заднє 0,366 ± 0,055*** 6,65 0,296*** 7,56 

центральна зв’язка 0,326 ± 0,050*** 6,52 0,294*** 8,61 

глибина вимені 0,064 ± 0,051 1,25 0,141*** 3,58 

розташування дійок 
передніх -0,166 ± 0,053** 3,13 0,052 1,64 

задніх -0,178 ± 0,052*** 3,42 0,058 1,67 

довжина дійок -0,066 ± 0,051 1,29 0,173*** 4,82 

переміщення (хода) 0,303 ± 0,059*** 4,45 0,187*** 6,61 

вгодованість -0,361 ± 0,061*** 5,91 0,089** 2,59 
 

Із досвіду селекційної роботи добре відомо, що біоло-
гічні властивості живих організмів та рівень розвитку селекці-
онованих кількісних ознак тварин контролюються дією двох 
груп чинників – спадкових та середовищних. Проте для прак-
тичної селекції дуже важливо відокремлено визначати сту-
пінь впливу кожного із спадкових чинників у загальній мінли-
вості взятих для дослідження показників. Використовуючи ди-
сперсійний аналіз, ми одержуємо математичний вираз мінли-
вості, обумовлену дією врахованих у досліді факторів та ви-
значаємо статистичну достовірність частки впливу факторів, 
що вивчаються [17]. 

Визначені нами коефіцієнти успадковуваності ознак 
лінійної оцінки голштинських корів-первісток у стаді підконт-
рольного підприємства виявились до певної міри мінливими 
і, у більшості випадків, достовірними за критерієм Фішера.  

Рівень коефіцієнтів успадковуваності виявився доста-
тнім для ефективного добору корів за важливими для молоч-
ної худоби груповими ознаками, які характеризують молоч-
ний тип (h2=0,366), розвиток тулуба (h2=0,328), вимені 
(h2=0,385) та за фінальною оцінкою типу (h2=0,477). Рівень 
успадковуваності, який дозволяє вести ефективну селекцію 

встановлено й за описовими ознаками – висотою у крижах 
(h2=0,286), глибиною тулуба (h2=0,275), кутастістю (h2=0,414), 
шириною заду (h2=0,295), поставою тазових кінцівок 
(h2=0,274), переднім (h2=0,351) і заднім (h2=0,296) прикріплен-
ням вимені та центральною зв’язкою (h2=0,294). 

Висновки. 1. Встановлена істотна та достовірна 
співвідносна мінливість групових та описових статей 
екстер’єру з надоєм за першу лактацію підтверджує настійну 
необхідність опосередкованої селекції молочної худоби за 
типом, що дозволить отримати не лише конституціонально 
міцних та здорових тварин, а й високопродуктивних за 
надоєм.  

2. Встановлений ступінь мінливості коефіцієнтів успа-
дковуваності лінійних ознак свідчать про відповідний рівень 
селекції корів за екстер’єрним типом, адекватно характеризу-
ючи їхню генетичну варіативність у загальній фенотиповій рі-
зноманітності популяції за будовою тіла. Селекціонери моло-
чної худоби мають змогу швидше досягти поставленої мети 
за умов цілеспрямованого добору тварин за показниками лі-
нійної оцінки, які мають високий рівень успадковуваності. 
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Karpenko Bogdan Mykolaiovych, PhD student, Sumy National Agrarian University (Sumy, Ukraine)  
Heritability and correlated variability with milk yield of linear traits firstborn cows of Holstein breed 
Studies were conducted to estimate the first-born cows of Holstein breed (Ukrainian Black-and-White dairy with a conditional 

bloodline of Holstein above 93.75%) by conformation type. The research base was the breeding farm of PE "Buryns'ke" of Pidlisnivskyi 
branch in Sumy district. A modern method of linear classification was used with an assessment by two systems: 9-score, describing 
18 body parts of the conformation, and 100-score, taking into account four complexes of selection type traits that characterize: dairy 
type, body, limbs and udder. The population-genetic aspect was described by determining the heritability and correlative variability of 
linear traits with milk yield of Holstein cows of domestic breeding in Sumy region. Group traits that characterize the dairy type of cows 
(r = 0.398), body development (r = 0.412), limb condition (r = 0.215), udder morphological qualities (r = 0.466) and final type assessment 
were best correlated with milk yield (r = 0.474). The highest coefficients of heritability were found for group traits of dairy type (h2 = 
0.366), body (h2 = 0.328), udder (h2 = 0.385) and final score (h2 = 0.477). The average and moderate level of heritability was determined 
by descriptive traits: height (h2 = 0.286), body depth (h2 = 0.275), angularity (h2 = 0.414), rear width (h2 = 0.295), pelvic limbs posture 
(h2 = 0.274), fore (h2 = 0.351) and rear (h2 = 0.296) udder attachment and central ligament (h2 = 0.294). A sufficient level heritability of 
linear traits and correlative variability between them and milk yield allowed breeders to effectively select dairy cattle in the direction of 
improving the conformation and productivity. 
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Дата надходження до редакції: 21. 10.2020 р. 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0095-04#Text

